



扫码看视频

“听到轰隆一声和尖叫，救人的导游嘴上都有血。”当地时间8月25日14时许，中国山东游客樊女士从瓦特纳冰川冰洞景点出来几分钟，身后的冰洞突然坍塌，“事故发生后，导游先把我们两个团集中起来清点人数。不到30分钟，警车、救护车先后赶到。”

8月27日，据新华社消息，当地时间8月26日，冰岛瓦特纳冰川国家公园冰洞坍塌事故救援行动结束，正在参观的一对美国夫妇1人死亡，1人重伤。

■湖南日报全媒体记者 黄亚苹 实习生 滕凤英



# 冰洞惊魂

## 冰岛“网红”冰洞坍塌 致1人死亡1人重伤 中国游客称躲过一劫

亲历者说 听到“轰”的一声和尖叫 事发时多国游客在冰洞徒步

“冰岛之旅看到冰川、极光、熔岩喷发，万万没想到差点儿折在冰洞。”樊女士告诉湖南日报记者，冰洞坍塌时曾听到“轰”的一声和有人尖叫，她所在探洞徒步团的导游跑回冰洞口查看情况，确认已有遇难者，“导游出来的时候，嘴上都有血。”

“冰洞内有融化滴水，掉下来的小冰块砸到我两次。这几天冰岛天气不好，冰洞有点滑，走的时候挺害怕。”樊女士称，她参加的团与卷入事故的探洞徒步团前后脚进的同一个冰洞。事故发生时，她碰巧身处团队末位，刚好看到遭遇坍塌的探洞徒步团的领队准备出洞。

湖南日报记者了解到，发生事故的冰洞又称蓝冰洞，是冰岛一处网红景点。冰洞徒步团往返耗时约3小时，由于冰洞地处冰川，想要探洞的游客大多会报团前往。

“如果按照原定时间进洞，可能被砸的就是我们。”中国籍游客龚小姐就在遇到坍塌的徒步团中，她在接受媒体采访时称，当天参加的冰川徒步团又称“冰洞之旅”，团内还有一对说中文的母女，“刚转过弯到冰墙后面，身后传来巨响，冰洞入口处上方大块冰垂直砸下。”

冰岛媒体报道称，遭遇事故游客来自多国，约200人参与救援；由于冰洞附近环境复杂，救援主要依靠手动操作，又因夜间条件恶劣，救援行动一度被迫暂停。

8月27日，据新华社消息，8月26日，该事故救援行动已经结束，正在参观的一对美国夫妇1人死亡，1人重伤。

危机四伏 4月至10月非探洞季 今年因气温低而提前开放

瓦特纳冰川是冰岛第一大冰川，世界排名第五，冰川面积约8300平方公里。位于瓦特纳冰川南端的杰古沙龙冰河湖，因夏季风景形似外星世界，《古墓丽影》等电影曾在此取景。

“蓝冰洞是很多游客到冰岛旅游的必打卡景点，一般每年10月至次年3月开放。”冰岛全程旅行向导王小姐提到，今年冰岛温度比往年低很多，5月至6月的冰原勘测中情况稳定，加上高级向导的确认，蓝冰洞在今年夏天提前开放，“除去肉眼可见的危险因素，冰洞可能还有暗河、冰裂缝、洞口落石等等风险，因此探洞一定要报正规团。”

此外，不少人分享夏季探寻蓝冰洞的体验。7月25日，福建人林女士以157美金/人的跟团费，参加蓝冰洞探险。林女士告诉湖南日报记者，蓝冰洞徒步团会在杰古沙龙冰河湖停车场集合，给游客发安全帽、冰爪后需步行15分钟才能到达冰洞口，“这15分钟会走过一段黑色的路，像是踏过一片无垠的煤矿。冰洞四周不断有水滴落，脚下的低洼处还有不少积水。”

她提到，夏天的蓝冰洞不像网图般晶莹剔透，蓝冰掺杂着许多黑色杂质，看起来还有点脏，“看到蓝色冰块还是很喜悦、惊奇的，现在回想起来，冰洞里的每分每秒都危机四伏。”

网友“看烟花的包子”则表示，2022年7月，导游带着一队人到蓝冰洞徒步，“进洞后，整个洞都在融化滴水，地面已经汇成一条迷你小溪。我们进去拍了几张照片就赶紧出来了，真的没想到会发生坍塌。”

“探索冰洞，其实是非常危险的极限项目。打上‘极限项目’标签，就不适合作为大众旅游打卡点。”旅游博主穆萨曾公开呼吁，冰洞因冰川消融而产生，何时坍塌无法预测，“一定要欣赏冰洞最好就在洞口看看，这样在冰洞坍塌前还有安全距离、反应时间逃跑。”



蓝冰洞事故救援现场。央视新闻视频截图



事发冰洞外部照片。受访者樊女士 供图



事发冰洞内部照片。受访者樊女士 供图



这是在新疆阿克苏地区沙雅县拍摄的塔里木河，洪水冲击使河道变宽(8月3日摄，无人机照片)。新华社图

# 沙漠洪水

## 事发新疆塔克拉玛干沙漠 专家告诉你水从哪儿来的



扫码看视频

近日，不少网友发文称，自己在新疆塔克拉玛干沙漠遇到了洪水。8月27日，相关话题冲上微博热搜。

塔里木河上游降水偏多4倍以上

塔克拉玛干沙漠位于南疆，是我国最大的沙漠，也是世界第十大沙漠，亦是世界第二大流动沙漠，曾被西方探险家喻为“死亡之海”。

塔克拉玛干沙漠洪水与塔里木河水有着最直接的关系。最近10天(8月17日—27日)，塔里木河上游降水偏多了4倍以上。

中国科学院新疆生态与地理研究所研究员周宏飞向记者介绍，沙漠的渗水速率较快，但蓄水能力差。“当局部地区的降水强度超过了沙漠入渗的强度以后，洪水就产生了”。

2024年7月以来，受高温融雪和强降雨影响，新疆塔里木河流域再次出现多次超警戒流量的洪水，导致新疆维吾尔自治区水利厅于8月5日16时启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

8月26日，新疆气象台发布预警称，预计8月28日—31日南疆西部等地局地暴雨。新疆气象台提示，需防范暴雨及强对流天气对旅游、交通运输、水利、农牧业生产等的不利影响，加强应对山区局地山洪、滑坡、泥石流等次生灾害及塔里木河流域混合型洪水。

中央气象台预计，未来10天(8月27日—9月5日)，新疆西部依然多雨，其中沿天山地区等地累计降雨量有20~40毫米，局地可达50毫米以上。当地朋友注意防雨。

洪涝是新疆主要自然灾害

事实上，塔克拉玛干沙漠发洪水，并不是一件罕见的事。

2021年7月，位于塔克拉玛干沙漠的中国石化西北油田玉奇片区遭洪水袭击，淹水面积广，达300多平方公里，油区道路多处冲堤溃坝、电线杆倾斜，近50辆勘探车辆、3万套设备被淹。

2022年夏，塔里木河干流及其支流叶尔羌河、阿克苏河、渭干河等21条河流发生超警戒流量以上洪水。塔里木河干流的洪水过程历时80天，直到9月22日才结束。

不少网友疑惑：“新疆深处内陆，还有中国最大的塔克拉玛干沙漠，怎么还会出现洪水？”

的确，新疆远离海洋，深居内陆，属于典型的温带大陆性气候，降水稀少。但其实，洪涝是其最主要自然灾害。新疆洪水的成因主要可以分为融雪性洪水、暴雨洪水和溃决型洪水。

■综合新华社、新疆日报、每日经济新闻